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Kaartwaardering 

 
 
Sinds het begin van het bridgespel zijn er vele methoden van kaartwaardering ontworpen. Het huidige 4-3-
2-1 puntensysteem is al in 1915 door Bryan McCambell bedacht. Pas vele jaren later is het gepubliceerd 
door Milton Work en gepopulariseerd door Goren en Karpin. Aangezien het zo eenvoudig werkt, is dit het 
algemeen gangbare systeem geworden. U zult echter al eens gemerkt hebben dat het zo nu en dan erg 
grof werkt en afwijkt van uw praktijkervaringen. Vooral bij onevenwichtige handen kunt u beter verder 
kijken dan de puntentelling aangeeft.  
 
Een voorbeeld: 
 

Oost 1 

 1042 

 A1064 

West  HV6 

 A73  832  

 HV95 

 A75 Oost 2 

 1095  1042 

 A106432 

 HV6 

 8 
 

West opent 1. Beide oosthanden tellen negen punten en zouden met 2 moeten antwoorden. Tegenover 

Oost 1 wordt er precies 2 gemaakt, tegenover Oost 2 echter 4! Hoe is dit verschil te verklaren en 
kunnen we er gemakkelijke regels voor opstellen om het hanteerbaar te maken? 
 
 

1. Zodra er een fit gevonden is, moeten beide partners 

distributiepunten bijtellen. 
 
1) Voor elke troef meer dan de benodigde acht voor een fit: 1 punt. 
 
2) Zodra u kort bent in een zijkleur mag u bijtellen: 

voor elke renonce: 3 punten 
voor elke singleton: 2 punten 
voor elke doubleton: 1 punt 

 
3) Ook een goede zijkleur maakt de hand sterker: 

voor een mooie vijfkaart: 1 punt 
voor een mooie zeskaart: 2 punten 
Dit extra tellen (=herwaarderen) van een mooie, lange zijkleur geldt zowel voor troef- als SA-
contracten. 

 
Terugkijkend naar de voorbeeldhanden ziet u dat Oost 1 ook na herwaardering nog steeds negen punten 

bevat. Het 2-bijbod is dus correct. Oost 2 telt echter twee extra troeven (hij weet dat er minstens 10 
troeven samen zijn i.p.v. de benodigde 8) en twee punten voor de singleton klaveren. De hand is dus 13 

punten waard en niet 2, maar 4 is het juiste bijbod!! 
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Het is oppassen met punten bijtellen in een korte kleur die door uw partner geboden is. U zit oost en de 
bieding verloopt: 
 
West  Noord Oost Zuid 

1 pas 1 pas 

1 pas ???   
 
Wat herbiedt u met Oost 1 en wat met Oost 2? 
 
Oost 1 Oost 2 

 V1065  V1065 

 AV1065  AV1065 

 B74  4 

 4  B74 
 
Oost 1 mag 2 pluspunten voor de singleton klaveren tellen en 1 pluspunt voor de mooie vijfkaart harten. 

Totaal dus 9+3=12 punten: bied 4!  
Oost 2 mag alleen een pluspunt voor de vijfkaart harten tellen. De singleton ruiten is in partners kleur en 

is eerder een nadeel dan een voordeel: tegenover HB65 of iets dergelijks heeft u er helemaal 

niets aan. Met Oost 2 telt u na herwaardering 9+1=10 punten en een inviterend bod van 3 is op 
zijn plaats.  

 
Voor de nieuwsgierigen, west had: 
 

 AB43 Tegenover Oost 1 is 4 een goed contract. 

 B3 Tegenover Oost 2 is 3 hoog genoeg. West  

 HV103 zal overigens passen op 3, want hij telt 13 punten 

 V82 en ziet geen pluspunten. 
 
 
 
Ook de openaar mag tijdens het bieden zijn hand opnieuw waarderen (herwaarderen) als hij het bestaan 
van een fit ontdekt. De bieding verloopt bijvoorbeeld: 
 
West  Noord Oost Zuid 

1 pas 1 pas 
??? 
 
Wat herbiedt u met West 1 en wat met West 2? 
 
West 1 West 2 

 H1065  H1065 

 AV106  AV1096 

 A42  A42 

 74  4 
 

West 1 telt 1 punt voor de doubleton klaveren (13+1=14) en herbiedt 2.  
West 2 telt 1 punt voor de vijfde harten en 2 punten voor de singleton klaveren (13+3=16) en herbiedt 

3. 
 
 
Het is leuk om u aan alle kanten rijk te rekenen, maar bij het bijtellen van pluspunten hoort ook een 
speeltechniek die gebruik weet te maken van al die extraatjes als singletons en mooie vijfkaarten. Is uw 
speeltechniek nog voor (veel) verbetering vatbaar, wees dan wat voorzichtig met herwaarderen. Overigens 
is het belangrijk op te merken dat de eerder geleerde puntengrenzen voor de manches nog steeds gelden: 

25 punten voor 3SA; 25-26 voor 4/4 en 27-28 voor 5/5. Deze punten kunnen nu echter opgebouwd 
zijn uit ‘hoge kaart punten’ (de 4-3-2-1 telling), aangevuld met herwaarderingspunten. 
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Een volgend belangrijk aspect is de plaatsing van uw punten. Bekijkt u de volgende handen: 
 
West 1 West 2 

 AHB72  A8762 Beide handen bevatten 13 punten, maar West 1 

 AB843  A9432 is veel sterker dan West 2. Geef partner  

 43  V3 bijvoorbeeld  V1043 

 2  H   H5 

 8765 

 543  

Tegenover West 1 is 4 dicht, tegenover West 2  

  is 3 al hoog. 

 

 

 

 

2. Punten in de lange kleuren zijn veel meer waard dan punten 

in de korte kleuren. 
 
We stuiten hierbij op het begrip ‘volwaardige honneurs’. 
Als onvolwaardige honneurs beschouwen we: H, V, Vx, B, Bx, Bxx. 
Als volwaardige honneurs: Hx, Vxx, Bxxx; 
Een Aas is altijd volwaardig. 
 
Als u onvolwaardige honneurs in uw spel heeft, kunt natuurlijk niet de punten voor de honneur en de 
pluspunten voor de distributie rekenen. Tel in dit geval alleen uw honneurpunten. 
 
Onderschat niet de waarde van de 10. Vooral in combinatie met andere honneurs kan dit een waardevolle 
kaart zijn, terwijl er in de 4-3-2-1 methode geen punt voor geteld wordt. 

 
Hand 1 Hand 2 Hand 3 Hand 4 

 AV432  AV1098  AV10  HV 

 HB43  HB109  HB109  AB32 

 B432  B1098  H109   HVB 

 -   -  B109  V432 
 
Hand 2 is beduidend sterker dan Hand 1: De kleuren zijn mooi ‘gevuld’ en alle honneurs zijn 

ondersteund.  
Hand 3 telt ‘slechts’ 14 punten, maar menig ervaren speler weet de Tienen en negens te waarderen en 

opent 1SA.  
Hand 4 daarentegen telt veel lelijke punten. Het is verstandiger de 18 punten af te waarderen en 1SA te 

openen. 
 
 
Tenslotte kan het bieden van de tegenpartij aanwijzingen geven over het op- of afwaarderen van uw hand. 
Als u Hx in een kleur heeft en de speler voor u biedt deze kleur dan stijgt de Heer in waarde. Wordt de 
kleur achter u geboden, dan daalt de waarde.  
 
Bijvoorbeeld: 
 
Oost Biedverloop: West Noord Oost Zuid 

 43   1 2 ??? 

 H54 

 V10843 U biedt nu geen 2, maar direct 3SA! De klaveren- 

 AV10 honneurs zijn ideaal geplaatst en 3 slagen waard. 
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Een laatste voorbeeld. U zit oost en partner opent 1SA. 
 
West  Noord Oost Zuid 
1SA pas ??? 
 
Wat biedt u met Oost 1 en wat met Oost 2? 
 
Oost 1 Oost 2 

 43  B3 

 65  B5 

 AHV432  HV8762 

 543  V43 
 
Oost 1 heeft een zekere slagenbron. Zelfs als partner een kleine doubleton ruiten heeft, is de kans op 

zes slagen bijzonder groot. Inviteer dus niet, maar bied meteen 3SA. 

Oost 2 zijn ruitenkleur is zonder aansluiting van west niet te benutten. Bied 3. Dit toont een mooie 
zeskaart en vraagt van partner 3SA te bieden als hij een tophonneur in ruiten mee heeft. Het is 
dus een inviterend bod (partner mag passen), maar vraagt niet zozeer om puntenkracht als wel 
om goed geplaatste punten. 
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3. Quiz 

 
 

1) Met onderstaande hand opent u 1.  

 2 

 AV8542  

 AV2   

 543 
 
Wat is uw herbieding als het bijbod van partner luidt: 

a) 1 b) 1SA c) 2 d) 2 e) 2 
 
 

2) Met onderstaande handen heeft u 1SA geopend. Wat is uw herbieding als partner 3 bijbiedt? 
 

Hand a Hand b Hand c Hand d 

 A432  HVB2  HVB  AH3 

 A32  AH43  AB10  32 

 A32  HB10  HV10   AH32 

 H43  43  B432  H432 
 
 

3) Partner opent 1SA. Wat biedt u met onderstaande handen? 
 

Hand a Hand b Hand c Hand d 

 H109  B3  B3  V3 

 32  V32  32  32 

 HVB102  HB3  AH6543  HVB432 

 1032  V6543  432  432 
 
 
4) U zit Oost en hoort het volgende biedverloop: 

 
West Noord Oost Zuid 

1 1 ??? 
 
Wat biedt u met onderstaande handen? 

 
Hand a Hand b Hand c 

 2  VB102  AH2 

 H5432  V3  V32 

 A432  H1032  B432 

 432  V102  B32 
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4. Antwoorden 

 
 

1a. 2  

1b. 2  

1c. 2  

1d. 2 en hoop dat partner nog iets doet; voor 3 zijn uw hartens te slecht en voor 3 hebt u een ruiten te 
weinig 

1e. 3; u mag twee punten bijtellen voor de singleton schoppen en twee punten voor de extra troeven 
 
2a. 3SA op grond van de mooie klaverenaansluiting 
2b. pas; partner vraagt niet naar 15 of 17 punten (dan moet hij maar 2SA bieden) 
2c. 3SA; weliswaar geen tophonneur, maar met een vierkaart en goede dekkingen zal de klaverenkleur  
   toch wel te ontwikkelen zijn 

2d. Moeilijk; 5 of 3SA gokken en hopen dat ze niet met harten uitkomen 
 
3a. 3SA; een mooie vijfkaart en veel Tienen 
3b. 2SA 
3c. 3SA 

3d. 3 (met A zal partner dan 3SA bieden) 
 

4a. 3; herwaardering! Zelfs 4, om de tegenpartij veel biedruimte te ontnemen is niet gek 
4b. 3SA; met slechts drie schoppenpunten maakt u twee slagen en de hand heeft veel Tienen 
4c. 2SA; u moet zeven schoppenpunten gebruiken voor slechts twee slagen 
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Spel 1 

N/- 
 H10874 

 A74 

 A8 

 V95 

 Biedverloop: 

West Noord Oost Zuid 

- 1 2 4 

pas pas pas 

 

Zuid telt negen honneurpunten, één punt voor de extra troef en twee 

punten voor de singleton klaveren. Samen 12 punten, dus genoeg 

om de manche te bieden. 

Als de schoppen 2-1 zitten, gaan er maar twee slagen verloren (op 

een hoge ruiten kan bij noord een harten weg). 

 B3 

 HV85 

 B962 

 1074 

 N 

 W O 

 Z 

 V 

 B92 

 1054 

 AHB862 

  A9652 

 1063 

 HV73 

 3 
 

 
Spel 2 

O/NZ 
 AB1082 

 10975 

 H6 

 43 

 Biedverloop: 

West Noord Oost Zuid 

- - 1 2 

3SA pas pas pas 

 

West kan eerst 2 bieden, maar waarom onnodig informatie aan 

de tegenpartij geven? De missende klaverenhonneurs zitten zeker 

bij zuid dus  AV10 zijn drie slagen waard.  

Begint noord met B dan loopt deze naar H. Vervolgens A 

eruit jagen en in ruiten en klaveren snijden. Zit H fout dan heeft 

zuid geen schoppen meer. 

 H97 

 84 

 V10952 

 AV10 

 N 

 W O 

 Z 

 V63 

 HVB62 

 AB7 

 52 

  54 

 A3 

 843 

 HB9876 
 

 
Spel 3 

Z/OW 
 B8 

 762 

 AHB942 

 93 

 Biedverloop: 

West Noord Oost Zuid 

- - - 1SA 

pas 3SA pas pas 

pas 

 

Noord biedt 3SA omdat zijn ruitenkleur minstens vijf slagen waard 

is. De leider neemt de hartenuitkomst en kan nu het best 8 

voorspelen en door laten lopen. Hiermee ontwikkelt hij de 

ruitenkleur en behoudt de communicatie met de dummy. Alleen als 

oost 10 sec heeft of V10xx(x) gaat 3SA down. 

 H42 

 B10953 

 107 

 V104 

 N 

 W O 

 Z 

 10953 

 H8 

 V63 

 H765 

  AV76 

 AV4 

 85 

 AB82 
 

 
Spel 4 

W/Allen 
 B7 

 87 

 HB952 

 A642 

 Biedverloop: 

West Noord Oost Zuid 

pas pas 1 pas 

1SA pas 2 pas 

3 pas 4 pas 

pas pas 

 

Met negen punten en drie tienen doet west nog een poging. Na het 

horen van de fit herwaardeert oost en biedt de scherpe, maar 

goede manche in harten. Gaat u na dat 4 minder goed is, omdat 

u in 4 slechts één schoppenslag verliest. 

 104 

 H1092 

 A74 

 V1053 

 N 

 W O 

 Z 

 HV8652 

 AB43 

 V 

 H7 

  A93 

 V65 

 10863 

 B98 
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Spel 5 

N/NZ 
 B3 

 43 

 HV8762 

 V43 

 Biedverloop: 

West Noord Oost Zuid 

- pas pas 1SA 

pas 3 pas pas 

pas 

 

Zuid is qua punten maximaal, maar past toch.  

Het 3-bod vraagt immers alleen 3SA te bieden met een 

aansluitende honneur. U ziet dat 3 gemaakt wordt, terwijl 3SA, 

na B start, kansloos is. 

 10987 

 H9 

 B9 

 HB1098 

 N 

 W O 

 Z 

 V65 

 B8765 

 A104 

 76 

  AH42 

 AV102 

 53 

 A52 
 

 
Spel 6 

O/OW 
 H92 

 A8532 

 4 

 10986 

 Biedverloop: 

West Noord Oost Zuid 

- - 1 pas 

3 pas 5 pas 

pas pas 

 

Na 3 herwaardeert oost zijn hand en telt twee pluspunten voor 

de singleton harten en één pluspunt voor de vijfde troef. Met een 

totaal van 18 punten heeft hij genoeg om de invite aan te nemen. 

Bij het spelen moet de leider, na het trekken van de troeven, de 

entrees in klaveren gebruiken om tweemaal in schoppen te 

snijden. Alleen als zuid beide schoppenhonneurs heeft, gaat 5 

down. 

 765 

 1096 

 A1063 

 HVB 

 N 

 W O 

 Z 

 AB103 

 7 

 HVB72 

 A43 

  V84 

 HVB4 

 985 

 752 
 

 
Spel 7 

Z/Allen 
 AH10653 

 A10 

 6 

 HV93 

 Biedverloop: 

West Noord Oost Zuid 

- - - 1 

pas 2 pas 3 

pas 4 pas 4 

pas 4SA pas 5 

pas 7 pas pas 

pas 

 

Na de 3-herbieding van zuid staat voor noord de troefkleur vast 

en gaat hij herwaarderen: twee punten voor de mooie 

schoppenkleur, twee voor de singleton ruiten en één voor de extra 

troef (zuid belooft er vijf zes). Verder weet noord dat zuid geen 

driekaart schoppen heeft anders had hij die wel gesteund, dus 

weet noord dat de schoppen vrij getroefd kunnen worden. Hij heeft 

voldoende om slem te onderzoeken en als blijkt dat alle azen 

aanwezig zijn, biedt hij 7. Dit contract wordt zelfs na een 

hartenstart gemaakt: de leider neemt met A, trekt troef en kan de 

schoppenkleur vrijtroeven. 6 SA gaat down. 

 

 V 

 76542 

 V9832 

 72 

 N 

 W O 

 Z 

 B984 

 H983 

 H1075 

 6 

  72 

 VB 

 AB4 

 AB10854 
 

 
Spel 8 

W/- 
 V 

 AHV932 

 86 

 A532 

 Biedverloop: 

West Noord Oost Zuid 

pas 1 doublet pas 

2 pas 4 pas 

pas pas 

 

Het informatiedoublet van oost belooft minstens een driekaart 

schoppen. West ziet dus een fit en kan herwaarderen: Minstens 

negen schoppens samen (één extra punt) en een renonce 

klaveren (drie punten).  

Met de zes honneurpunten telt hij dus tien punten, genoeg voor het 

sprongbod van 2 dat 8-11 punten aangeeft. Oost heeft 

vervolgens geen probleem om de manche te bieden. De leider 

verliest twee slagen. 

 A97543 

 B64 

 B1075 

  

 N 

 W O 

 Z 

 H1062 

 7 

 AH4 

 HVB87 

  B8 

 1085 

 V932 

 10964 
 

 
 


